

2022年这些新物种被收录,这些被宣布灭绝

中新网记者 袁秀月

地球上到底有多少种生物?这个问题一直难有确切答案。

曾有研究发现,地球上总共约有1万亿种生物,而人类目前已知的仅占总数的十万分之一。

这些年来,随着生态环境的保护以及科学家们的研究调查,新的物种不断被发现。而与此同时,也有一些物种永远消失在地球上。

最新版中国生物物种名录,有啥变化?
5月22日“国际生物多样性日”当天,中科院生物多样性委员会在线发布了《中国生物物种名录》2023版。据“物种2000中国节点”官网介绍,较2022版,2023版名录新增10027个物种和354个种下单元。

其中,动物界新增1476个物种和10个种下单元,植物界新增351个物种和24个种下单元,真菌界新增8202个物种和320个种下单元。

可以注意到,真菌界为2023版名录中新收录物种数量最多的类群。

当天发布会上,除介绍最新版中国生物物种名录外,还介绍了2022年国内新发物种情况。

具体来看,在动物界,2022年中国新增脊椎动物117种。这些新增物种包括新种97种,新记录17种,亚种提升为种级3种。其中,两栖类最多(44种),其次为鱼类(28种)、爬行类(25种),哺乳类和鸟类相对较少,分别为14种、6种。专家分析,鸟类新增物种数远低于其他脊椎动物类群,这表明它们的分类研究工作可能相对系统全面。

对于昆虫来说,2022年中国共发表昆虫新分类单元1106个,包括1个新科、28个新属、8个新亚属、1069个新种及种下阶元。对于植物来说,2022年国内共发表植物新属9个、新种278个、新

种下类群19个、新记录属5个、新记录物种51个,重新发现多年未见物种4个。

在地域上,云南是中国新物种发现的热点地区,此外还有西藏、广西、广东、四川等。专家发现,对于脊椎动物来说,新增物种涉及27个省域,其中云南37种、西藏19种、广西和广东均为14种、四川10种,累计约占新增物种总数的73%。

此外,对于昆虫来说,云南省也是中国新物种发现的热点地区,新物种数量占全国的28%。

新物种接连发现,意味着什么?

“近段时间新物种发现越来越多,会不会是地球开始加速进化了?”“新物种是怎么诞生的?”对于接连发现的新物种,有不少网友表示好奇。

“新物种本身就是客观存在的。近20年来,我国平均每年发现的植物新种数目在200个左右。”中国科学院植物研究所副研究员刘冰曾对中新网记者表示,除了不断发现新物种,国内的物种新记录也在增多。

刘冰表示,接连发现新物种主要有三方面原因:

一是研究条件提升,填补了采集空白。从前因为受限于交通等条件,无法到达一些地区进行调查,现在交通、基建等条件提升,使野外考察能够更加深入到边境、深山等地。

二是一些常见的物种被重新分类和定义。随着研究的不断深入,一些从前没有意识到是新物种的也被重新认识。

三是生态环境恢复,促进了物种恢复生长。退耕还林、还草,使很多地区的植被得到恢复,原本处于濒危状态的一些物种得以恢复种群,从而更容易被研究者发现。

此外还有研究者表示,新物种不断被发现,这表明我国在植被与环境方面的保护取得了成效,

“植被是物种生存与繁衍的载体,是生物多样性赖以依存的基础。植被保护得好,就有利于生物多样性保育。”

新物种的发现有哪些作用?研究昆虫领域的专家表示,当前全球生物多样性处于一个衰减的通道。有研究表明,世界上40%的昆虫物种数量正“急剧下降”,昆虫数量的下降速度大约是脊椎动物的两倍。在这种背景下,新物种的发现和生物物种名录的及时更新对于生物多样性研究和保护具有重要意义。

哪些物种减少了?

近年来,我国进一步加大对野生动植物的保护。据国家林草局介绍,目前亚洲象、雪豹、东北虎、海南长臂猿、黔金丝猴、藏羚、莽山烙铁头蛇、苏铁、兰科植物等300多种珍稀濒危野生动植物野外种群数量稳中有升。

比如,华盖木由最初发现时的6株增长到1.5万株,亚洲象野外种群增至300多头,海南长臂猿野外种群增至6群37只,东北虎分布范围从长白山脉扩大到大小兴安岭,野外种群增至60只左右。全球圈养大熊猫种群数量达到698只,人工繁育朱鹮种群数量达到1496只,等等。

不过,在新物种出现的同时,也有一些物种在消失。根据“WWF世界自然基金会”微信公众号消息,世界自然保护联盟(IUCN)2022年共公布了40余个物种灭绝的消息,其中包括有白鲸、宁明琼楠、墨西哥拟八哥、平塔巨龟、南方胃育蛙等。

除此之外,2023年2月,伦敦动物学会还在期刊《动物保护》上发表一篇论文《“失去”的分类群和它们隐含的保护信息》,该论文列出了IUCN红色名录中的562个物种,至少有50个未曾被发现。其中包括137种两栖动物、257种爬行动物、38种鸟类和130种哺乳动物。

实现县级行政区划全覆盖

一季度内蒙古门诊费用跨省直接结算51.4万人次

内蒙古日报5月23日讯(记者 梅刚)记者从内蒙古自治区医疗保障局获悉,今年一季度,全区门诊费用跨省直接结算51.4万人次,包含我区参保人员跨省就医和区外人员在我区就医、门诊费用跨省直接结算范围进一步扩大。

基本医保门诊待遇支付包括普通门诊保障和门诊慢特病保障。我区共有普通门诊费用跨省联网定点医疗机构1307家,实现县级行政区划全覆盖,结算2.6万人次。共有高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5

种门诊慢特病跨省联网定点医疗机构251家,实现统筹区全覆盖,结算1183人次。同时,我区提供定点药店购药费用跨省联网直接结算,共有定点跨省联网药店6111家,结算3.5万人次。

据了解,目前全区所有职工医保和居民医保参保人员可通过国家医保服务平台、内蒙古医保等APP实现跨省异地就医线上备案,在跨省联网定点医疗机构享受住院费用跨省直接结算,同时可在线查询跨省联网定点医疗机构、个人参保地门诊慢特病资格、个人跨省结算费用等服务信息。

央视新闻客户端5月23日讯(记者 王婧)市场监管总局5月22日发布最新数据显示,今年一季度,全国新设个体工商户503.0万户,同比增长14.3%,远超疫情前同期水平(2019年一季度324.3万户)。截至一季度末,全国登记在册个体工商户1.16亿户,占经营主体总量的三分之二,成为改善民生、促进就业、增强经济韧性的重要支撑。

今年一季度,文化、体育和娱乐业,交通运输、仓储和邮政业,住宿和餐饮业,批发和零售业等行业新设个体工商户分别为7.5万户、18.8万户、67.9万户、265.1万户,同比分别增长39.0%、25.1%、19.8%、10.4%。

近年来,随着新技术、新产业、新业态、新模式的蓬勃发展,网络直播、微商电商等“新个体经济”不断涌现,为我国经济转型升级注入了新的活力。截至一季度末,全国登记在册“四新”经济个体工商户3515.4万户,总量占比由2019年的24.9%持续提升至30.2%。

市场监管总局表示,个体工商户规模小、经营灵活,疫情后快速恢复生机活力,为方便人民群众生活、畅通经济微循环发挥了重要作用。

下一步,市场监管总局将采取有效措施促进个体工商户高质量发展,实施分型分类精准帮扶,加大“个转企”探索力度,鼓励、支持、引导个体工商户持续健康发展。

一季度我国新设个体工商户503万户

内蒙古争取中央财政国土绿化补助资金166.82亿元

内蒙古日报5月23日讯(记者 杨帆)近日,记者从自治区财政厅获悉,党的十八大以来,内蒙古共争取中央财政国土绿化补助资金166.82亿元,主要用于造林、森林抚育、林木良种繁育、沙化土地封禁保护等。与此同时,自治区财政统筹安排资金93.81亿元用于森林植被恢复项目、重点区域绿化项目建设和经济林建设补助等。

党的十八大以来,我区先后出台《关于加快推进生态文明建设的实施意见》《关于加快生态文明制度建设和改革的意见》《关于科学绿化的实施意见》和《内蒙古自治区构筑我国北方重要生态安全屏障规划(2021-2035年)》《内蒙古自治区“十四五”林业和草原保护发

展规划》等重要文件与政策,对全区国土绿化作出系统部署。按照部署要求,自治区财政系统大力优化支出结构,加强财政资源统筹,腾出更多资金支持生态环境保护,为内蒙古坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子提供了重要保障。党的十八大以来,我区完成造林面积8777.25万亩。其中,人工造林4420.15万亩,飞播造林789.43万亩,封山育林2289.97万亩,退化林修复面积1277.70万亩。

“我们将进一步加大力度支持国土绿化及山水林田湖草沙一体化保护,为构筑我国北方重要生态安全屏障、全方位建设‘模范自治区’作出新的财政贡献。”自治区财政厅相关负责人表示。



5月22日,在南昌市青云谱区岱山街道梨园南社区老年食堂,社区食堂工作人员为老年人盛饭菜。

近年来,江西省南昌市青云谱区围绕养老服务,积极推进社区食堂建设,让更多老年人在家门口的“小食堂”里享受到热气腾腾、经济实惠的饭菜。目前,青云谱区社区老年食堂已开业4家,针对60岁以上老人用餐有不同程度优惠,其中90岁以上老人可免费用餐。

新华社记者 彭昭之 摄

聚焦

5月22日晚,在西安博物院《长安有故里——丝路少年大唐行》展览上,演员为游客呈现唐朝服饰。

5月22日晚,2023陕西“博物馆与美好生活”文博之夜系列活动在西安博物院拉开序幕。丰富多彩的博物馆项目采用新形式、新手段弘扬中华优秀传统文化、活化文物资源、讲述中国故事,吸引更多公众走进博物馆。

新华社记者 李一博 摄



全总:

推动社会组织广大职工加入工会

光明日报5月23日讯(记者 任欢)近日,中华全国总工会印发《推进社会组织工会专项行动方案》(以下简称《方案》)。《方案》明确,各级工会要以在省级以上人民政府民政部门登记的社会组织和在各地民政部门登记的民办医院、学校、幼儿园等为重点,力争到2023年年底,上述具备建会条件的社会组织建会率达到60%以上;到2024年年底,建会率动态保持在85%左右,并带动律师事务所、会计师事务所等“两新”组织建会工作。

全总基层工作部负责人表示,近年来,我国社会组织发展迅速,已成为社会主义现代化建设的重要力量、党的工作和群众工作的重要阵地,“目前,全国登记的社会组织有90.2万家,吸纳就业超过1000万人。要持续扩大工会对社会组织的有效覆盖,集中力量攻坚,从而推动社会组织广大职工加入工会。”

这位负责人介绍,《方案》要求,各地工会

要依托全总社会组织数据库,组织力量对本地区社会组织建会情况进行深入摸底排查,切实摸清社会组织的数量分布、运营状态、职工人数和工会组建等情况。“要根据社会组织规模结构、人员构成等实际情况,采取单独建、联合建、行业覆盖、区域兜底等灵活多样的方式。特别是,各级工会要充分利用互联网手段,积极推行手机‘扫码’入会、网上入会,拓宽入会通道,增强建会入会工作的针对性和实效性。”这位负责人说。

“值得关注的是,《方案》强调建会入会与维权服务一体推进,聚焦社会组织职工的实际需求,加强对社会组织的联系引导,完善工会法律援助服务、劳动法律监督、集体协商、民主管理等体系,健全职工代表大会制度,并注重对职工的人文关怀和心理疏导,做好送温暖、金秋助学等帮扶工作,为职工提供更多接地气、暖人心、更优质的服务项目。”这位负责人说。

10部门部署开展2023年“六一”庆祝活动

新华社5月23日电(记者 黄玥)“六一”国际儿童节即将到来,全国妇联、中央文明办、共青团中央、教育部、民政部、文化和旅游部、国家卫生健康委员会、国家广播电视总局、国家新闻出版署、中国关工委等10部门日前联合下发通知作出部署,今年“六一”以落实立德树人根本任务、培养拥有“四个自信”好孩子为重点,组织开展丰富多彩的庆祝活动,让广大儿童度过一个健康、快乐、有意义的节日。

通知指出,各地各有关部门要抓住“六一”契机,精心组织贴近儿童、可感可及的主题实践活动,让爱党爱国爱社会主义的种子扎根孩子心灵深处。以孩子们爱听易懂的“童言童语”讲好领袖的故事、党的故事、新时代的故事,让孩子们有“共鸣”“共情”的方式,组织开展童声颂党恩文艺展演、童心绘蓝图绘画展示、童悦书香阅读分享等“少年儿童向党”系列主题实践活动,充分发挥爱国主义教育阵地作

用,组织儿童听红色故事、观主题展览、学英雄事迹。

通知要求,各地各有关部门要在节日期间大力宣传儿童优先理念,特别关注散居孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等困境儿童,用心用情帮助他们解决实际困难和问题。集中开展普法宣传,组织动员儿童监督员、儿童主任、妇联执委、社区工作者和各类志愿者,有针对性地开展家庭教育、心理健康、安全保护、维权关爱、帮扶慰问等关爱服务。

通知强调,要结合儿童特点,立足儿童需求,发挥学校主阵地作用,促进家庭协同育人,统筹社会活动资源,在节日期间组织开展生动活泼、寓教于乐、健康向上的精神文化活动,大力弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,推动社会主义核心价值观融入活动全过程各环节。

苏丹短期停火开始 喀土穆局势基本平静

新华社5月23日电 苏丹冲突双方为期一周的短期停火协议当地时间22日晚生效,目前苏丹局势基本平静。23日上午,在苏丹首都喀土穆,过去战斗比较激烈的北喀土穆等街区几乎听不到枪炮声。一些居民走出家门,前往商店门口排队买东西。

不过,当地居民称,在停火协议规定的生效时间22日21时45分前后,喀土穆依然发生了战斗和空袭。

在苏丹主要港口城市苏丹港,新华社记者23日看到,商店里物价基本稳定,当地居民正常工作生活,几乎感受不到战争气氛。冲突爆发以来,这个城市一直在苏丹武装部队的控制之下,因此受冲突影响很小。

在苏丹冲突双方达成短期停火协议之后,联合国、阿拉伯国家联盟、海湾阿拉伯国家合作委员会等国际和地区组织以及埃及等国家都表示欢迎,并希望苏丹交战双方遵守协议。

联合国中央应急基金22日宣布,已拨款500万美元用于帮助埃及安置逃离苏丹冲突的难民。此外,联合国中央应急基金还向苏丹的其他邻国,包括

乍得、中非共和国和南苏丹拨款1700万美元。

自4月15日苏丹冲突爆发以来,埃及接收了数量最多的苏丹难民。联合国公布的数据显示,截至5月17日,有11.3万人经陆路从苏丹进入埃及。这个数字目前还在以每天5000人的速度持续攀升。

本月20日,苏丹冲突双方苏丹武装部队和快速支援部队代表在沙特阿拉伯红海港口城市吉达签署协议,同意实行短期停火并就人道主义行动作出安排。

苏丹医生委员会22日发表声明说,此次冲突已造成863名平民死亡、3531人受伤。另据联合国难民署等机构发布的数据,自4月15日苏丹冲突爆发以来,已有上百万苏丹人逃离家园,其中约25万人越过边境进入邻国。



5月23日,在印度尼西亚茂物总统府,印尼总统佐科(中左)举行仪式,欢迎到访的伊朗总统易卜拉欣·莱希(中右)。

新华社发 祖卡南 摄